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BÀI 26: PHÉP CỘNG VÀ PHÉP TRỪ ĐA THỨC MỘT BIẾN
Thời gian thực hiện: (2 tiết)

I. Mục tiêu: Sau khi học xong bài này học sinh có khả năng:
1. Về kiến thức: 
- Nhận biết phép cộng, phép trừ đa thức và các tính chất của phép cộng đa thức.
- Giải quyết được một số bài toán liên quan đến cộng trừ đa thức
2. Về năng lực: 
* Năng lực chung:
- Năng lực tự học: Tự đọc tài liệu SGK, phân tích bài toán.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Trình bày kết quả thảo luận của nhóm, biết chia sẻ giúp đỡ bạn thực hiện nhiệm vụ học tập, biết tranh luận và bảo vệ ý kiến của mình.

* Năng lực đặc thù:
- Năng lực giao tiếp toán học: HS nghe hiểu, đọc hiểu, đặt đúng tính cộng, trừ.

- Năng lực tư duy và lập luận toán học: Đặt các đơn thức cùng bậc thẳng hàng khi thực hiện phép tính.

3. Về phẩm chất: 
- Chăm chỉ: Chú ý lắng nghe, đọc và làm bài tập, vận dụng kiến thức luyện tập.

- Trung thực: Đánh giá công bằng, khách quan bài làm của nhóm mình và nhóm bạn.

- Trách nhiệm: Có ý thức thực hiện nhiệm vụ học tập.

II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: 

- Bảng phụ, máy tính, máy chiếu.

2. Học sinh: 

- SGK, SBT, bảng nhóm, bút, bảng con.

III. Tiến trình dạy học
Tiết 2
1. Hoạt động 1: Mở đầu (7 phút)
a) Mục tiêu:  

- Tạo hứng thú học tập cho HS.

- Học sinh vận dụng được tính chất của các phép toán trong việc biến đổi một biểu thức; đổi chỗ và nhóm các số hạng cách tìm bậc của đa thức, cách cộng 2 đa thức, cách sắp xếp đa thức một biến theo lũy thừa giảm dần, cách tìm hạng tử tự do của đa thức. 

b) Nội dung:  Trò chơi hộp quà bí mật.

c) Sản phẩm: HS trả lời các câu hỏi để mở hộp quà.
d) Tổ chức thực hiện: 

	Hoạt động của GV – HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập
- GV tổ chức trò chơi: “Hộp quà bí mật”
Luật chơi: Có 5 hộp quà bí mật, mỗi hộp quà có một câu hỏi. Để mở được các hộp quà đó các em sẽ phải trả lời các câu hỏi tương ứng bằng cách chọn đáp án đúng trong các đáp án. Bạn nào trả lời nhanh và đúng nhất đáp án vào bảng con sẽ nhận được phần thưởng  trong mỗi hộp quà!
Câu hỏi xuất hiện trên màn hình, Thời gian 20 giây HS suy nghĩ và trả lời vào bảng con.
 * HS thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện cá nhân
* Báo cáo, thảo luận
- Cá nhân đưa đáp án.
- GV kiểm tra nhanh đáp án.
* Kết luận, nhận định
- GV kết luận câu trả lời hoàn chỉnh của HS.

	Câu hỏi

Đáp án

Hộp quà 1(Câu 1). Cho đa thức: 
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Nên 
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 có bậc là 
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. Đáp án B
Hộp quà 2(Câu 2). Đa thức 
[image: image15.wmf]32

2352

Axxx

=-+-

 được sắp xếp theo lũy thừa giảm dần của biến là:
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Đáp án D
Hộp quà 3(Câu 3). Hệ số tự do của đa thức: 
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Đáp án C
Hộp quà 4(Câu 4). Cho đa thức:
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Đáp án C
Hộp quà 5(Câu 5): Hệ số cao nhất của đa thức [image: image39.png]
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Đáp án A


	Đặt vấn đề: Thông qua trò chơi vừa rồi, các em đã được ôn tập lại một số kiến thức về sắp xếp đa thức một biến theo lũy thừa giảm dần của biến, bậc của đa thức, phép cộng 2 đa thức một biến,.... Phép trừ hai đa thức một biến có gì giống và khác phép cộng? Bài hôm nay chúng ta cùng tìm hiểu.


2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức (7 phút)
a) Mục tiêu:  Hs biết trừ hai đa thức một biến theo cả hai cách.

b) Nội dung:  Thực hiện phép trừ 2 đa thức theo 2 cách: Ví dụ (sgk/32); 

c) Sản phẩm: Bài làm của HS: Đáp án Ví dụ (sgk/32); 
d) Tổ chức thực hiện:

	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1.

- HS đọc trong SGK phần nội dung mục 2 trang 32

Cũng với hai đa thức 
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 và 
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 ở trên, yêu cầu hs tính 
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Chia nhóm thảo luận trong 5 phút: Nhóm 1, 2 làm cách 1: Bỏ dấu ngoặc rồi nhóm các hạng tử cùng bậc và thu gọn

Nhóm 3, 4 làm cách 2: Đặt đa thức 
[image: image48.wmf]Q

 dưới đa thức 
[image: image49.wmf]P

 sao cho các hạng tử cùng bậc thẳng cột với nhau rồi trừ theo từng cột

* HS thực hiện nhiệm vụ 

- HS thảo luận nhóm VD có sự hướng dẫn của GV

* Báo cáo, thảo luận

- HS1(đại diện nhóm 1, 2): tính cách 1, HS khác theo dõi bổ sung.

- HS2 (đại diện nhóm 3, 4): Đặt phép trừ theo cột, HS khác theo dõi, bổ sung.

- GV Hướng dẫn: Đổi dấu các hạng tử ở đa thức trừ rồi thực hiện phép cộng

* Kết luận, nhận định

- GV: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của HS

- GV chốt lại kiến thức: Phép trừ hai đa thức một biến hoàn thoàn làm tương tự phép cộng, chúng ta cần lưu ý: Khi bỏ dấu ngoặc có dấu trừ đằng trước ta phải đổi dấu các hạng tử trong ngoặc: dấu + thành dấu trừ, dấu – thành dấu +.

- Để thực hiện phép cộng, trừ 2 đa thức một biến có thể thực hiện theo mấy cách, nêu cách làm của mỗi cách?

Ta có 2 cách tương tự như 2 cách trong phép cộng hai đa thức một biến:

Cách 1: Trừ hàng ngang

Cách 2: Trừ hàng dọc.
	2. Trừ hai đa thức một biến.
Ví dụ (sgk/32)

Cho 
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Cách 1: Bỏ dấu ngoặc rồi nhóm các hạng tử cùng bậc và thu gọn
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Cách 2: Đặt đa thức 
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 dưới đa thức 
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 sao cho các hạng tử cùng bậc thẳng cột với nhau rồi trừ

                
[image: image60.wmf]432

  3–57

Pxxxx

=++


                
[image: image61.wmf]32

         4  2  1

Qxxx

=-+-+


       
[image: image62.wmf]432

     4–9 9  1

PQxxxx

-=++-




3. Hoạt động 3: Luyện tập (13 phút)
a) Mục tiêu: HS thực hành trừ hai đa thức một cách thành thạo

b) Nội dung: HS thực hiện phép trừ 2 đa thức 
[image: image63.wmf]M

 và  
[image: image64.wmf]N

 theo 2 cách: Luyện tập 2. Nội dung chú ý.

c) Sản phẩm: Bài làm HS: Đáp án luyện tập 2

d) Tổ chức thực hiện: 

	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập.

- Cho HS làm Luyện tập 2(sgk/32)

Cho hai đa thức 
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Tính: 
[image: image67.wmf]MN

-

 bằng 2 cách

Cho HS hoạt động theo bàn

* HS thực hiện nhiệm vụ

- Các bàn cùng 1 dãy làm 1 cách

Dãy 1, 2 làm cách 2: Trừ theo hàng dọc.

Dãy 3, 4 làm cách 1: Trừ theo hàng ngang.

* Báo cáo, thảo luận

- Đại diện mỗi dãy lên trình bày

Các dãy khác sau khi thực hiện xong theo dõi, đóng góp ý kiến.
- GV: Theo dõi, hướng dẫn, giúp đỡ HS thực hiện nhiệm vụ 

* Kết luận, nhận định

- GV: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của HS

- GV Giới thiệu chú ý
	Luyện tập 2:

Cách 1
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Chú ý (sgk/33)

Tương tự như các số, đối với đa thức 
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4. Hoạt động 4:  Vận dụng (16 phút)
a) Mục tiêu: HS được khắc sâu chú ý khi giải một số bài tập về tìm thành phần chưa biết trong phép tính.

b) Nội dung: HS thực hiện tìm đa thức thành phần khi biết tổng hoặc hiệu (Vận dụng  2). Tính tổng, hiệu nhiều đa thức Bài 7.14 (SGK/33);  (Bài 7.15) 
c) Sản phẩm: Đáp án Vận dụng  2; Bài 7.14 (SGK/33); Bài 7.15 SGK

d) Tổ chức thực hiện: 


	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1: 

- Cho 2 HS lên làm Vận dụng 2, HS còn lại làm vào vở

HS1: phần a

HS2: phần b

* HS thực hiện nhiệm vụ 

- Hoạt động cá nhân

* Báo cáo, thảo luận: 

 - HS lên bảng thực hiện nhiệm vụ, HS còn lại thực hiện nhiệm vụ vào vở.

- Theo dõi, hướng dẫn, giúp đỡ 

* Kết luận, nhận định 

- Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của HS

- GV chốt lại kiến thức
	Vận dụng 2: Cho
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	* GV giao nhiệm vụ học tập 2.

- Yêu cầu HS làm bài 7.14
chia cả lớp thành 4 nhóm thực hiện nhiệm vụ trừ hai đa thức theo 2 cách vào bảng nhóm
* HS thực hiện nhiệm vụ

- Hoạt động nhóm 
* Báo cáo, thảo luận

- Sau 5 phút:  Đại diện các nhóm treo kết quả và trình bày 

- HS đánh giá lẫn nhau

* Kết luận, nhận định

- GV chốt kiến thức
	Bài 7.14 (SGK/33) Cho 2 đa thức 
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Cách 2: 
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	* GV giao nhiệm vụ học tập 3: 

- Cho 3 HS lên bảng làm Bài 7.15, 

HS khác làm vào vở. 

* HS thực hiện nhiệm vụ 

- Hoạt động cá nhân

* Báo cáo, thảo luận: 

 - 3 HS lên bảng thực hiện nhiệm vụ, HS còn lại thực hiện nhiệm vụ vào vở.

* Kết luận, nhận định

- Khi cộng trừ nhiều hơn 2 đa thức, ta làm tương tự như cộng, trừ 2 đa thức.
	Bài 7.15
Cho 
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( Hướng dẫn tự học ở nhà (2 phút)
- Thực hiện lại trừ đa thức một biến theo 2 cách cho thành thạo

- Làm bài tập 7.13; 7.17 (sgk/ 33)

- Chuẩn bị tiết sau luyện tập chung.

- 





- 





- 
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